

全面加强练兵备战 锻造能打仗打胜仗精兵劲旅

——习近平主席视察武警第二机动总队时的重要讲话 在全军引起强烈反响

新华社记者 刘新梅 常伟

“要全面贯彻军委军事训练会议精神，坚持聚焦备战打仗，深入推进实战实训、联战联训、科技强训、依法治训，紧贴多样化任务需求，加强针对性适应性训练，加强合成化专业化训练，加强新力量新装备训练，提高训练质量和层次。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日视察武警第二机动总队时的重要讲话在全军引起强烈反响。

从军委机关到基层部队，广大官兵通过广播、电视、网络、报纸等认真学习领会习主席重要讲话精神。大家深刻感到，习主席的重要讲话为全军上下进一步压实责任担当、聚力备战打仗指明正确方向，注入强劲动力，表示坚决牢记统帅嘱托，奋勇投身新时代练兵实践，把军事训练抓紧抓实，确保关键时刻拉得出、上得去、打得赢，更好履行党和人民赋予的新时代使命任务，以优异成绩迎接中国共产党建党100周年。

魔鬼周极限训练，复杂气象条件下

直升机战术演练……武警第二机动总队第一时间传达学习习主席重要讲话精神，部署展开一系列实战化训练，砥砺官兵打赢本领。某支队支队长曲良峰说，要狠抓实战化练兵备战，锤炼官兵“一不怕苦、二不怕死”战斗精神，不断强化打仗能赢、比武能胜、安全能保的过硬综合素质。

武警北京总队执勤四支队、辽宁总队沈阳支队、福建总队南平支队、北部战区陆军某边防营、第83集团军某旅“杨根思连”、火箭军某旅、陆军工程大学官兵，结合执行城市反恐训练、巡逻执勤、野外驻训、教学科研等任务，就学习贯彻习主席重要讲话精神进行热烈讨论。大家表示，要以更高标准更严要求，把支撑战斗力的每项内容、每个步骤、每个环节练好练精练过硬，做到让党中央、中央军委和习主席放心。

武警重庆总队机动支队、山东总队济南支队、第一机动总队某支队，空军航空兵某旅、海军第37批护航编队、战

略支援部队某部、联勤保障部队某部官兵表示，要坚持底线思维，加强任务统筹，完善方案预案，搞好力量预置，确保遇有任何情况都能够快速有效应对，把担负的任务完成好。要对接未来战场，坚持仗怎么打、兵就怎么练，不断提高训练质量和层次，全面提升官兵打赢制胜的真功夫硬本领。

以战领训、以训促战，全军官兵把学习习主席重要讲话精神的政治热情转化为练兵备战强大动力，一场场聚焦备战打仗、紧贴实战需要的演训活动迅速展开——

边关国门，陆军某边防旅东极哨所官兵迎着祖国第一缕曙光展开巡逻作业，勤务组与摩托雪橇快反组密切配合，迅速处置“突发特情”，有效检验边境管控训法战法。

深蓝海天，舰载战斗机部队组织歼-15舰载战斗机开展复杂气象条件下多课目、高强度、全要素夜间飞行训练，摔打锤炼飞行员险难课目条件下的飞行

技术“硬功底”。

雪域高原，火箭军某导弹旅官兵在极端条件下，实施作战指挥筹划、公路机动、阵地启封等多课目一体化强化训练，采集近千组作战数据，梳理出一整套适用于高寒险难环境作战的经验举措。

中原腹地，武警河南总队机动支队200余名特战官兵把练指挥、练技能放在突出位置，注重精确指挥、小队作战、各要素的协同配合，全面提升特战小队的整体配合和立体攻防能力。

冀中某地，武警河北总队数十名特战队员奔赴陌生复杂地域，武装追逐、极限体能、山林地反恐、捕歼战斗等技战术课目训练火热上演……

大江南北，座座军营，全军官兵坚持聚焦备战打仗，深入推进实战实训、联战联训、科技强训、依法治训，持续掀起练兵备战热潮，履行使命任务能力不断提升。

(新华社北京3月27日电)

《〈党政领导干部考核工作条例〉问答》出版发行

新华社北京3月27日电 近日，中共中央组织部公务员三局编著的《〈党政领导干部考核工作条例〉问答》(简称《问答》)一书，由党建读物出版社出版发行。

2019年4月，中共中央办公厅印发了《党政领导干部考核工作条例》。为帮助各地区各部门更好地学习和贯彻执行该条例，不断提高干部考核工作质量，《问答》精心设置了55个题

目并作出解答，力求简明扼要、务实管用，书后收录条例原文。该书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持新时代党的组织路线，紧扣干部考核工作实践，系统、准确地介绍了条例的主要精神和条款内容和需要重点把握的问题，是解读条例的权威读本。

加快恢复！ 1至2月全国规模以上 工业企业利润增长1.79倍

新华社北京3月27日电 (记者陈炜伟、邹多)国家统计局27日发布的初步核算数据显示，1至2月份，全国规模以上工业企业实现利润11140.1亿元，同比增长1.79倍，比2019年1至2月份增长72.1%，两年平均增长31.2%，延续了去年下半年以来较快增长的良好态势。

据国家统计局介绍，两年平均增速是指以2019年相应时期数为基数，采用几何平均的方法计算的增速。

国家统计局工业司高级统计师朱虹表示，在国内外市场需求稳定恢复、同期基数较低以及“就地过年”等因素共同作用下，工业生产销售增长加快，企业收入、利润加速恢复，盈利水

平回升明显。统计显示，今年前两个月，九成以上行业利润增长，近六成行业利润翻倍。在41个工业大类行业中，38个行业利润总额同比增加，行业增长面超过九成。其中，有24个行业利润增速超过100%。从两年平均看，有32个行业利润实现增长，增长面达78%。

朱虹分析认为，总体看，工业企业效益状况延续快速恢复态势，但也要看到，国际形势依然复杂严峻，国内疫情防控不容放松，各行业效益改善还不平衡，部分消费品行业盈利尚未恢复至疫情前正常水平，工业经济全面恢复的基础还需进一步巩固。

6%涨至8%! 我国基础研究经费 持续增长助力创新

据新华社北京3月27日电 (记者董瑞丰)来自科技部的消息表示，“十四五”期间，我国基础研究经费投入占研发经费投入比重有望达到8%左右，将进一步鼓励科学家从真正的科学问题出发，勇闯创新“无人区”。

基础研究是科学技术的源头，其水平决定了一个国家科技创新的底蕴和后盾。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，持之以恒加强基础研究。

经费从哪里来？科技部基础研究司司长叶玉江说，增加我国基础研究方面的投入，一是中央财政持续加大投入，二是引导企业和社会力量加大对基础研究的

投入。“十三五”期间，我国基础研究经费增长近一倍，2019年达到1336亿元，占全社会研发支出的比重首次突破6%，预计2020年超过1500亿元。

经费持续增长，基础研究将如何发力？叶玉江说，一方面面向世界科学前沿，勇攀科学高峰，另一方面，“十四五”期间要下更大力气，更加重视凝练解决生产实践中的科学问题，引导更多科学家开展目标导向的应用基础研究，解决国家发展和安全的难题。

据介绍，科技部接下来将制定《基础研究十年行动方案(2021-2030)》，做出系统部署和安排。

外交部发言人宣布 中方对美国、加拿大 有关人员和实体实施制裁

新华社北京3月27日电 针对美国、加拿大基于谎言和虚假信息于3月22日对中国新疆有关人员和实体实施单边制裁的行径，中方决定对美国国际宗教自由委员会主席曼钦、副主席伯金斯基、加拿大联邦众议员庄文浩、众议院外委会国际人权小组委员会实施制裁，禁止上述人员入境中国内地及香港、澳门特别行政区，禁止中国公民及机构同

上述人员交易或同上述实体往来。同时，此前中方对美方在涉疆问题上严重损害中方主权和利益人员的制裁仍然有效。

中国政府捍卫国家主权、安全和发展利益的决心坚定不移。中方敦促有关方面认清形势，纠正错误，停止在涉疆问题上搞政治操演，停止以任何方式干涉中国内政，不要在错误的道路上越走越远，否则必将玩火自焚。



俄三艘核潜艇在北冰洋同时破冰出水

这张由俄罗斯国防部新闻局3月26日提供的视频截图的图片显示，俄核动力潜艇突破北冰洋冰层浮出水面。俄罗斯海军总司令叶夫梅诺夫26日说，俄三艘核动力潜艇在北冰洋完成同时破冰出水任务，这在俄海军历史上尚属首次。

新华社/美联

抢农时 种生姜

3月27日，唐山市丰润区欢喜庄乡大芥坨村的农民在播种生姜(无人机照片)。随着气温升高，河北省唐山市丰润区农民抢抓农时播种生姜，田间地头一派繁忙景象。据介绍，今年该区生姜种植面积约5.75万亩。

新华社记者 杨世尧 摄



3月27日，唐山市滦南县司各庄镇东南集村农民在摆放姜种。随着气温升高，河北省唐山市滦南县司各庄镇农民抢抓农时，种植生姜。去年该镇种植生姜取得了较好的经济效益，今年当地生姜种植面积进一步增加。

新华社发



是谁，唤醒沉睡千年的黑土地

——十万官兵决战北大荒

奋斗百年路 启航新征程

在位于黑龙江省哈尔滨市的北大荒博物馆，有一幅版画，题为《第一道脚印》。画面里，乌云低沉，垦荒勘测队的几位战士扛着设备，拄着木棍，行进在茫茫雪原，身后留下一行行脚印。

这里，曾是苦寒蛮荒之地。北大荒的拓荒史，始于先驱者的第一道脚印。挺进！挺进！向荒原挺进！

为了开发这片神奇的黑土地，十万复转官兵奔赴北大荒，揭开了人类垦荒史上的壮丽篇章。

北大荒的沧桑巨变了不起！一代又一代北大荒人披荆斩棘、开拓进取。

昔日的亘古荒原，如今已成为我国重要的商品粮基地，北大荒正努力打造“农业领域航母”。

挺进，向亘古荒原开战

今年91岁的老党员王在邦，曾作为一名解放军战士参加1949年开国大典阅兵式。第二年，他跨过鸭绿江，入朝作战。1958年4月，王在邦带着妻子坐了三天三夜的火车，来到黑龙江边睡小城密山，开发北大荒。

和王在邦一样的几万名复转官兵，当年吹响了开发北大荒的“集结号”，10万名官兵扛着红旗，挑着行李，穿过山林，越过沼泽，直插北大荒腹地。

时间回溯到1954年6月，王震将军来到黑龙江省汤原县，看望正在施工的铁道兵战士。当看到官兵们垦荒收获的粮食、蔬菜后，王震有了把大批复转军人留在黑龙江“办农场，为国家多产粮食”的想法。

王震将军找到当时的铁道兵副师长余友清，在谈话后的第二天，余友清就背了一个小包，带了一个警卫员去踏查。他们在高草丛生、野狼出没、沼泽遍布的北大荒腹地，长途跋涉，风餐露宿。

1955年1月，铁道兵部队的第一个农场——八五〇农场成立。

短短两年时间，铁道兵多个师的复转官兵1.7万多人挥师北上，先后创建了八五二、八五三、八五四等12个八字头农场。

曾参加过西南剿匪、抗美援朝的李胜清，1958年来到八五〇农场。刚站稳脚跟，1959年初，李胜清就把远在河南老家的父母、妻子、兄弟以及岳父母接来，和他一起开发建设北大荒。如今，李胜清一家在北大荒已有4代人，他的两个儿子和两个女儿，都工作在农业生产一线。

八五〇农场的建设，为复转官兵开发北大荒提供了经验，一批又一批官兵向荒原发起集团式进军。1958年，北大荒迎来开发高潮，当年10万复转官兵挺进北大荒。

开发，向广袤黑土地要粮

八五〇农场第一管理区第一作业站——王震将军点燃第一把荒火的地方，当时这里一片沼泽，野兽出没，风雪肆虐，荒草齐腰高。

在北大荒开发建设纪念馆，摆放着当年使用的犁具、锄头。该馆馆长丁军说，当时没有农具，复转官兵就从日寇遗留的地下工事里捡来炮弹壳、废铜烂铁等，自制农具。

1955年5月，大地解冻，官兵们迎来了建场的第一个春天。一些低洼地还有冰窟，牲口在里面积不起蹄，一步一趔趄。余友清提出人拉犁，年近百岁的他跳进泥浆里，带头拉犁开荒。

两天下来，余友清感到用50人拉一台犁，效率太低，他改装犁具，改进拉犁方式，用20人拉，后来改为12人或8人拉。就这样，开荒早期，靠人拉犁唤醒了沉睡千年的黑土地。

在余友清带领下，官兵们第一年就开

出了14.45万亩荒地，做到了“当年开荒、当年生产、当年收益”。

王在邦回忆起当时的生产场景，那真是“早起三点半，地里三顿饭，晚上看不见，锁头把门，烟囱站岗”。

“但我依然不后悔，我骄傲，我是北大荒人。”老人说起那段岁月，依然激情澎湃。

今年105岁的郭德福老人，1955年10月来到北大荒，曾担任八五〇农场的生产队队长。他说，当时苗出来后，没几天杂草就封垄了，草比苗高，在苗长成期间，战士们需要一遍遍用手拔、用锄头锄去杂草。这对拿惯了枪的战士们来说，需要巨大的耐心。

1956年5月，八五〇农场派副场长黄振荣前往南满林子创建八五二农场。他带队当年开荒20万亩，这个农场成为当时规模最大的铁道兵农场。

向荒原要粮何其艰难。黄振荣的儿子黄黎昕母亲讲述了一件事：一天，黄振荣接到指挥部通知，冒着零下40多摄氏度的极寒，走了50多公里，连夜赶回场部开会，脚指甲生生冻掉了9个。

“洗脚的时候，我母亲看见父亲的血肉模糊，都是肿的，脚上还粘着一块破布，撕都撕不下来。”黄黎昕说。

如今，在王震将军点燃第一把荒火的地方，当地建起了纪念馆。八五〇农场场长王洪斌说，这个地方如今建成了全国水稻绿色高效创建示范区，粮食亩产从当年的100多斤提高到1200多斤。

2020年，北大荒农垦集团有限公司粮食播种面积4330万亩，粮食调出量405.5亿斤，占全国20%，北大荒成了名副其实的“中华大粮仓”。

改革，打造“农业领域航母”

北大荒不仅为祖国生产粮食，还缔造了“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神。新时代，北大荒在农业供给侧结构性改革和农垦改革中，发挥着引领示范作用。

正值春耕之际，八五四农场种粮大户

吴进堂开始检修农机。1998年他承包了3000多亩耕地，现已发展到1万亩。吴进堂说，第一代北大荒人浴血奋战，为今天的“中华大粮仓”奠定了坚实基础，要继承北大荒精神，发展绿色农业，让农产品更绿、品质更优。

北大荒第二代、王在邦的儿子王伟，如今是八五〇农场一家生物肥企业的董事长。他说，正是老一辈北大荒人的艰苦奋斗、勇于开拓的进取精神，激励着自己二次创业。

新一代北大荒人正奋发努力，为北大荒农业现代化贡献着力量。

种植大户“80后”袁志欣说：“如今收割机装上北斗导航，可以实现24小时不间断作业，一天一夜可以收割2000多亩地。”

北大荒集团牡丹江分公司总经理刘广润说，经过60多年的艰苦创业，从第一个农垦农场八五〇农场到如今15个农场，牡丹江分公司耕地面积已达672.5万亩。无论是在探索中曲折前进，还是在改革大潮中破浪前行，农垦精神始终是牡丹江分公司代代传承的根与魂。

北大荒立足现代农业，努力打造“农业领域航母”的同时，一场深化农垦改革的战役也在攻坚。2015年底，中共中央、国务院印发《关于进一步推进农垦改革发展的意见》，北大荒迎来转型发展新契机。

去年底，黑龙江农垦改革收官。北大荒集团党委书记、董事长王守聪说，经过5年的“钢牙啃硬骨头”，黑龙江垦区集团化、农场企业化改革主体工程全面完成，实现了政企分开、事企分开、社企分开目标。

体制机制改革的红利正加速释放。2020年，北大荒集团实现利润总额13.1亿元，比上年增长329.4%。“北大荒”品牌价值突破千亿元，并进入“世界品牌500强”行列。

站在新的历史起点，北大荒再出发。亘古黑土地，焕发出勃勃生机。

新华社记者 李凤双 王春雨 王建黄 腾 (新华社哈尔滨电)